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Conselho Estadual de Meio Ambiente 

ATA DA 48ª RO - REUNIÃO ORDINÁRIA 

Imperatriz, MA, 29 de outubro de 2020 

 

1. Aos vinte e nove dias do mês de outubro de dois e mil e vinte, às 13:30 horas, foi aberta a 48ª 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Meio Ambiente do Estado do Maranhão, que ocorreu, 

na Universidade Aberta do Brasil, localizada na  Rua Dom Pedro II – Beira Rio, Imperatriz – MA, 

65907-230 – MA. 

2. A Secretária Executiva do CONSEMA ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA fez a primeira verificação de quórum, constatando quantidade suficiente para dar 

início a reunião, sendo dez Conselheiros titulares e nove Conselheiros suplentes, no momento da 

conferência. 

3. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros: 

I. ANA RAQUEL RIBEIRO BRANDÃO, representante da Secretaria de Estado da 

Segurança Pública- SSP, Suplente;   

II. CAMILA MALCHER PEREIRA FERREIRA, representante da Mineração Aurizona 

S.A, Titular, (REMOTA); 

III. DANIEL HOLANDA DOS SANTOS, representante da Polícia Militar do Maranhão – 

PMMA – BPA, Suplente; 

IV. DIEGO FERNANDO MENDES ROLIM, representante da Secretaria de Estado de Meio 

Ambiente e Recursos Naturais – SEMA, Titular; 

V. EDNA MARIA ALVES RODRIGUES SOUZA, representante da Associação 

Solidariedade Libertadora da Área de Codó- ASSOLIB, Titular; 

VI. EDILENE SOARES DA SILVA, representante da Polícia Militar do Maranhão – PMMA-

BPA, Titular; 

VII. EDRIEN ALLEN SALGADO SOARES, representante do Instituto Ecos de Gaia, 

Suplente, (REMOTA); 
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VIII. FRANCISCO EDILTON LIMA DE OLIVEIRA, representante da Procuradoria Geral 

do Estado do Maranhão– PGE, Suplente; 

IX. IRENE AGUIAR SANTOS, representante da Associação de Pescadores e Agricultores 

Canto dos Lençóis, Suplente;  

X. JOSÉ HÉLIO VASCONCELOS BRANDÃO, representante do Instituto Nacional dos 

Colonos- INCOLONOS, Suplente; 

XI. JOSÉ RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA, representante da Secretaria de Estado da 

Agricultura, Pecuária e Pesca – SAGRIMA, Suplente; 

XII. JULIANA AROUCHE COSTA, representante do Rioporteiras Agrícola LTDA, Titular; 

XIII. LEONARDO SILVA MENDONÇA, representante do Corpo de Bombeiros Militar do 

Maranhão- CBMMA, Suplente; 

XIV. LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO, representante do Lira e Lemos Advogados 

Associados, Titular; 

XV. MANOEL FRANCISCO RAMALHO TAVARES, representante da Viena Siderúrgica 

S/A, Suplente; 

XVI. MARCOS MARTINS SOUZA, representante do Sindicato da Indústria de Ferro Gusa 

do Estado do Maranhão- SIFEMA, Titular, (REMOTA); 

XVII. MAURÍCIO GOMES LACERDA, representante da Ordem dos Advogados do Brasil, 

Seccional Maranhão – OAB/MA, Titular, (REMOTA); 

XVIII. ODELY SILVA DE SOUSA, representante do Instituto Maranhense Educandário Betesda 

Suplente; 

XIX. ROSINALVA DIAS ALMEIDA, representante da Associação da Comunidade dos 

Remanescentes do Quilombo Riachuelo e Adjacências, Titular; 

XX. WALTER LUÍS MUEDAS YAURI, representante da Universidade Federal do 

Maranhão- UFMA, Titular; 

 

4. Lista de Participantes:  

I. ANTONIA DA SILVA, SEMA/CONSELHOS; 

II. LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, SEMA/CONSELHOS; 

D
oc

um
en

to
 a

ss
in

ad
o 

el
et

ro
ni

ca
m

en
te

. C
on

su
lta

 d
e 

au
te

nt
ic

id
ad

e:
 h

ttp
://

as
si

na
do

r.
se

m
a.

m
a.

go
v.

br
/a

ss
in

ad
or

/f/
co

ns
ul

ta
-d

oc
.x

ht
m

l. 
C

ód
. V

er
ifi

ca
do

r:
 4

48
24

83
3,

 C
ód

. C
R

C
: F

W
5Z

Z
C

5L



 
GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO 

SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO AMBIENTE E RECURSOS NATURAIS – SEMA 

CONSELHO ESTADUAL DE MEIO AMBIENTE DO ESTADO DO MARANHÃO 

 

3 
 

III. VANIÉRIKA CAZÉ SILVA DE ANDRADE, SEMA/CONSELHOS; 

IV. ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS FONTOURA, SEMA/CONSELHOS; 

V. SABRINA DE SOUZA MATOS, SEMA/CONSELHOS; 

VI. REBECA CRISTINA NASCIMENTO MATOS, SEMA; 

VII. PEDRO HENRIQUE BARROS LINDOSO, SEMA; 

VIII. ELCIONE PEREIRA DA CRUZ, SEMA; 

IX. LUIZ VICENTE MACIEL, SEMA; 

X. ISRAEL GOMES MORAIS, SEMA; 

XI. NATTAN DINIZ RAMIRES, SEMA; 

XII. LUCAS FEITOSA COSTA, SEMA;  

XIII. MARIA APARECIDA BARROS, SEMA; 

XIV. ROSA ARRUDA COELHO, SEMMARH; 

XV. CRISTIANO JACKSON, SEMMARH; 

XVI. CRISTIANO S. de PAULA, PREFEITURA VILA NOVA; 

5. O Presidente do CONSEMA DIEGO FERNANDO MENDES ROLIM, fez a abertura da 48ª 

reunião, em seguida começou a leitura da pauta, logo após passou para o ponto 2- A provação da 

Ata da 47ª Reunião Ordinária do CONSEMA, colocando para manifestação a mesma, o que 

acarretou na aprovação por maioria da Ata da 47ª Reunião do Consema. Logo após aprovação, 

seguiu para o item 3 da pauta - Apresentação à mesa de pedidos de inversão de pauta, retirada de 

matéria e de requerimento de urgência, por escrito; 

6. O Conselheiro JOSÉ RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA, falou sobre a problemática 

situação em que envolve a barragem do Bacanga e Boa Esperança, destacando que 90% estão 

irregulares. Informou ainda que os órgãos de fomento como a SEMA, fizessem uma fiscalização 

conjunta, sendo esta uma reivindicação do Ministério Público. Sugeriu que fosse feita uma minuta 

de resolução onde definisse os limites de competências dos municípios em relação ao 

licenciamento de atividades agrossilvopastoris; 

7. O Presidente do CONSEMA DIEGO FERNANDO MENDES ROLIM, informou que está 

tomando ciência de todas as situações para que sejam tomadas as tratativas devidas, onde o mesmo 
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informou que havia anotado a problemática das barragens. Falou ainda das mesmas em relação 

as queimadas, assoreamentos dos rios, degradação ambiental;  

8. A Conselheira EDNA MARIA ALVES RODRIGUES SOUZA, trouxe uma proposição que foi 

discutida no II Seminário Anual de fortalecimento dos conselhos municipais de meio ambiente 

do Estado do Maranhão, sobre encaminhamento de uma carta de compromisso em relação ao 

saneamento básico para os candidatos a eleição em 2020; 

9. O Presidente do CONSEMA DIEGO FERNANDO MENDES ROLIM, sugeriu que a Carta de 

compromisso fosse enviada aos novos candidatos no ano de 2021, após manifestações, colocou 

para votação a sugestão de enviar a carta de compromisso a todos os candidatos, sendo esta, 

aprovada por maioria;   

10. A Secretária Executiva do CONSEMA ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, passou para o ponto 4 da pauta – Produtos de Câmaras Técnicas. Informou que 

estão acontecendo reuniões conjuntas com CT´s de atividades Agrossilvipastoris, Licenciamento 

e de Assuntos Institucionais e Legais, tratando sobre licenciamento corretivo, onde a minuta de 

Resolução está na Superintendência de licenciamento para tratativas especificas, a fim de que se 

chegue a um denominador comum, frisando que informará o caminho da Minuta de Resolução. 

Falou ainda sobre o Licenciamento Simplificado, onde os técnicos da SEMA estão tratando sobre 

a minuta dessa Resolução. Dando continuidade falando sobre as tratativas no CT de 

Biodiversidade, onde estão retratando sobre licitações dos planos de manejos das unidades de 

conservação, onde espera um relatório da SBAP, sobre as unidades de conservação que são 

prioridades, após ser tratado dentro da CT, trará para o Plenário para deliberação. Informou que 

após a demanda vindo da CIEA sobre a Carta de Compromisso, tratará sobre a CT de Educação 

Ambiental, pois a mesma trará um direcionamento melhor. Memorou o ZEE – Amazônico, e o 

andamentos dos Ofícios. Informando ainda que havia pensado em uma reunião em novembro só 

para tratar sobre o ZEE, convidando tanto o IMEQ quando a ALEMA, para informar como foram 

os tramites; 

11. O Conselheiro JOSÉ RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA, falou das problemáticas que 

envolve as unidades de conservação; 
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12. O Presidente do CONSEMA DIEGO FERNANDO MENDES ROLIM, entendeu a 

preocupação do Conselheiro e apontou que não tinha como resolver o problema de todas as 

unidades ao mesmo tempo, questionando o que poderia fazer enquanto Conselho, sugerindo que 

as tratativas fossem analisadas dentro das CTS, onde frisou a importância da sociedade civil. 

Informando ainda que todas as unidades estão precisando de atenção, e duas com prioridade; 

13.  A Secretária Executiva do CONSEMA ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, apresentou o produto do Seminário Anual de Fortalecimento dos Conselhos 

Municipais de Meio Ambiente, sendo este, manual de Licenciamento Ambiental. Após 

apresentação, informou que haverá ajuste, pois passará pela Assessoria de Comunicação da Sema 

e Superintendência de Licenciamento. Retratando também que disponibilizará exemplares para 

escolas públicas, então, colocou para votação, sendo este, APROVADO por maioria; 

14. O Presidente do CONSEMA DIEGO FERNANDO MENDES ROLIM, informou que está 

tendo problema com a renovação do termo de habilitação, perguntando qual seria a melhor 

solução, se a Resolução poderia ser novamente analisada dentro das CT´s especificas; 

15. A Conselheira LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO, falou sobre a finalidade da 

Resolução, relembrou um projeto onde seria realizado um seminário para os municípios sobre 

licenciamento, junto com a FAMEM e os Secretários Municipais de meio Ambiente. Informou 

ainda que a Resolução poderia ser analisada em conjunto, mas não suspensa; 

16. A sugestão de Revisão da Resolução 043 dentro das CT de licenciamento e CT de Assuntos 

Institucionais e legais, foi colocada para votação, onde foi aprovada por maioria; 

17. Não havendo mais manifestações, o Presidente do CONSEMA, DIEGO FERNANDO 

MENDES ROLIM, agradeceu a presença de todos e declarou encerada a reunião. 

          

Eu, Antônia da Silva e Silva, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada pela Secretária 

Executiva do CONSEMA Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura. 

 

São Luís, 29 de outubro de 2020 
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Esta ata foi assinada eletronicamente pelo Presidente e pela Secretária Executiva, de forma 

excepcional, conforme Resolução CONSEMA nº 49, de 10 de setembro de 2020. 

 

Diego Fernando Mendes Rolim 

Presidente do CONSEMA 

 

Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura 

Secretária Executiva do CONSEMA 
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